УДК 94:332.1(470.323)

Миненко Илья Федорович, соискатель кафедры Истории России Курского государственного университета, г. Курск, Россия

e-mail: mif1991@yandex.ru

ДОКУМЕНТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ О РАЗВИТИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА КУРСКОЙ БИОФАБРИКЕ: 1950–1980-Е ГОДЫ

Аннотация. В статье на материалах Государственного архива Курской области (ГАКО) проанализирована деятельность партийных и профсоюзных органов Курской биофабрики по организации социалистического соревнования на предприятии в 1950–1980-е годы. Показано участие рабочих, инженернотехнических работников в различных формах соревнования, выявлены имена их победителей, ударников коммунистического труда, передовиков производства.

Ключевые слова: биофабрика, социалистическое соревнование, ударник коммунистического труда, передовик производства, стахановец, почетная грамота.

Minenko Ilya Fedorovich, Candidate of the Department of Russian History Kursk State University, Kursk, Russia, e-mail: mif1991@yandex.ru

DOCUMENTS OF THE STATE ARCHIVE KURSK REGION ON THE DEVELOPMENT OF SOCIALIST COMPETITION AT THE KURSK BIOFACTORY: 1950-1980-IES

Annotation. The article analyzes the activities of the party and trade union bodies of the Kursk Biofactory on the organization of socialist competition at the

enterprise in the 1950s and 1980s based on the materials of the State Archive of the Kursk Region (GAKO). The participation of workers, engineers and technical workers in various forms of competition is shown, the names of their winners, the strikers of communist labor, and the leaders of production are revealed.

Keywords: biofactory, socialist competition, striker of communist labor, leader of production, Stakhanovite, certificate of honor.

Одним из способов мотивации труда на советских предприятиях являлись различные формы социалистического соревнования, которые прежде всего активизировали трудовую активность рабочих и повышали эффективность производства.

В Государственном архиве Курской области (далее ГАКО) имеется фонд Курской биофабрики, где отложилась информация об участии рабочих и ИТР (инженерно-технических работников) в различных формах социалистического движения. соревнования И, прежде всего – стахановского Традиции перевыполнения суточных норм производства в несколько раз берут свое начало еще с 1930-х годов. Именно тогда стахановское движение на биофабрике одной популярных форм стало ИЗ социалистического соревнования. Поэтому на базе фабрики проходило Всесоюзное совещание стахановцев. От биофабрики на нем присутствовали директор А.Е. Шаварин, технический директор К.С. Родионов, начальник контрольной лаборатории П.К. Барановский, начальник туберкулинового цеха С.Н. Постников, ветврачи К.Д. Белова, М.И. Кмит, М.Х. Демченко, А.И. Голикова, а также лаборанты П.Е. Костин и Е.Н. Иевлева.

Не прекращалось стахановское движение и в послевоенные годы. В архиве сохранились протоколы собраний фабкома за 1948 г., в одном из которых отмечалось, что на 1 ноября текущего года на предприятии числилось 117 стахановцев. Из них – 52 человека были отмечены грамотами, имена 17 человек занесены на Доску Почета, остальные получили денежные премии и благодарности. Среди стахановцев особо отметим рабочих маллеинового цеха

– Горбузину, Макарову, Парахину, Красникову, Войкову, Баклагину, Щеголеву и Непобедную. Они выполняли суточные нормы на 120–150 % [6].

В 1951 г. лучшими стахановцами биофабрики являлись П.Е. Костин, В.Г. Гусаков, Л.Н. Петрухина, К.И. Никифорова, Половнева, Т.Г. Манохина, Медведева, Крюкова, З.И. Жура. В это время на предприятии насчитывалось 7 бригад «отличного качества» [4].

В 1960-е годы популярным на фабрике было движение ударников и бригад коммунистического труда. В это время среди рабочих и ИТР развернулось социалистическое соревнование 3a звание «Ударник коммунистического труда». Его присваивали лучшим рабочим и ИТР, передовикам производства, которые не только перевыполняли трудовые соблюдение обязательства, проявляли «образцовое НО трудовой дисциплины». В это время коллектив биофабрики включился во Всероссийское социалистическое соревнование за звание предприятия коммунистического труда. В 1961 г. его добились 5 производственных цехов и 6 бригад. Звания «Ударник коммунистического труда» было удостоено 88 лучших работников фабрики. С 1959 г. по 1965 г. по итогам социалистического соревнования коллектив предприятия завоевал 12 раз — первую и 6 раз — вторую премии Курского облисполкома и обкома профсоюзов [2, оп. 4, д. 45, л. 2].

Росло число передовиков производства и в последующие годы. Как свидетельствуют материалы исследования, в 1972 г. на фабрике числилось 234 ударника коммунистического труда и 330 передовиков производства.

Безусловно, члены коллектива биофабрики включались, в первую очередь, в социалистическое соревнование по перевыполнению производственных планов. Вместе с тем, для повышения творческой активности работающих, улучшения качества продукции, многие из них переходили на индивидуальные социалистические обязательства.

Рассмотрим обязательства коллектива биофабрики, принятые «в ответ на почин 15 московских предприятий «Каждое изделие будет прибыльным» и Льговского сахарного завода «За строжайший режим экономии». В них, в

частности, отмечалось следующее: «...детально подсчитав резервы каждого члена коллектива, каждого цеха, определив пути и сроки внедрения новых технологий, а также выявив все возможности по экономии вспомогательных материалов, электроэнергии и т.д., коллектив биофабрики берет на себя обязательство – получить в 1964 г. сверхплановых накоплений не менее 50 тыс. руб.» Для достижения этого необходимо было на фабрике «снизить себестоимость выпускаемой продукции на 1,7 % против плана, ликвидировать убыточность производства двух биопрепаратов и обеспечить рентабельное производство туберкулопротеина за счет внедрения новой питательной среды».

Коллектив биофабрики обязался также снизить себестоимость выпускаемой продукции и повысить производительность труда на 0,5 %, дать рацпредложений не менее чем по одному на 10 человек; широко развернуть межцеховое соревнование за досрочное выполнение двухлетнего плана.

Примечательно, что в обязательства был включен еще один пункт – «каждому работнику фабрики отработать не менее 15 часов на благоустройство и озеленение территории предприятия». Таким образом, в соцобязательствах серьезное внимание уделялось не только повышению качества продукции, снижению нормативных потерь, укреплению трудовой дисциплины, но и улучшению санитарного состояния цехов и территории биофабрики [2, оп. 4, д. 78, л. 3–5, л. 10].

Тогда же индивидуальные социалистические обязательства взяли на себя двадцать шесть инженерно-технических работников биофабрики. Так, Н.С. Шевырев, А.С. Беляев, В.В. Бондарь, В.В. Елагина, Н.В. Простакова, В.В. Салажова обязались освоить технологию и внедрить в производство сухие типоспецифические ящурные сыворотки типов «А», «О», «С» от взрослых кроликов; Л.Г. Афанасьева, В.И. Григорьев, Г.Я. Кремень — разработать методику контроля активности противочумной вакцины на лабораторных животных и т.д. [2, оп. 4, д. 78, л. 6–7].

Зачастую квартальные и годовые результаты соревнований озвучивали в предпраздничные дни. Так, в 1972 г. их приурочили к 55-й годовщине Великого

Октября и 50-летия образования СССР. Как отмечалось в отчетном докладе фабкома «... все коллективы фабрики были охвачены социалистическим соревнованием по досрочному выполнению плана второго года пятилетки и за достойную встречу 50-летия образования СССР». В этом же докладе подчеркивалось, что 175 рабочих И ИТР приняли индивидуальные соцобязательства, а 20 человек из коллектива ампульного цеха «по почину передовой рабочей химического комбината «Волокно» взяли обязательства выполнять пятидневное задание в 4 дня». Лучшими коллективами фабрики были названы следующие цеха: вакцинный (начальник цеха – В.И. Григорьев), (начальник цеха – А.Н. Косякин), цех противоящурный компонентов (начальник цеха – М.Х. Демченко), цех нестандартного оборудования (начальник цеха – А.Г. Анцибор), цех упаковки (начальник цеха – В.Ф. Копылов), ремстройцех (начальник цеха – П.Г. Чаплыгин), ампульный цех – (начальник цеха – П.В. Парахина). Как показали материалы исследования, число передовых цехов биофабрики с каждым годом увеличивалось. Если в 1971 г. первое место было присуждено шести цехам, то в 1972 г. – тринадцати [2, оп. 4, д. 78, л. 165–167].

Итоги соревнований подводились расширенных на заседаниях Цеха-победители фабричного комитета ежемесячно. награждались переходящими Красными знаменами или Красными вымпелами. В честь цехапобедителя на предприятии поднимался флаг Трудовой Славы, а его рабочие поощрялись билетами в кино, цирк или театр. Так, в 1972 г. почетными грамотами было отмечено 74 человека, на Доску Почета фабрики занесен 31 человек, объявлена благодарность 83 работникам, 360 человек получили денежные премии [2, оп. 4, д. 91, л. 13–14].

Лучшие передовики производства награждались медалями и орденами. Так, в 1974 г. медалью «За трудовое отличие» была награждена Л.П. Лунева, «За трудовую доблесть» – П.В. Парахина, А.Г. Зародина, А.А. Сорокина, К.Д. Белова. Были среди сотрудников биофабрики и орденоносцы – П.В. Парахина, И.И. Поздняков, Т.Г. Фолимонова, Е.М. Мазалова, К.Д. Белова

(орден «Знак Почета»), А.Г. Смиренина, Л.В. Рагулина, В.М. Воронова (орден Трудовой славы 3-й степени), М.И. Устинова, М.Г. Лотанова (орден Трудового Красного Знамени) [2, оп. 3, д. 321, л. 1].

В ГАКО было обнаружено «Ходатайство о награждении медалью «Ветеран труда» и к награждению знаком «Ударник коммунистического труда» [2, оп. 3, д. 321, л. 5]. Среди претендентов на награждение были препараторы М.Ф. Душина и Л.А. Татаринкова, резчица ампул А.А. Полетаева, лаборант противоящурного цеха П.П. Скрипак, тракторист-комбайнер Н.Ф. Шандак и др. Все они выполняли производственные задания на 130–160 %. К примеру, А.А. Полетаева взятые обязательства на пятилетку выполнила за 3 года и 9 месяцев, норму выработки систематически выполняла на 140–150 %. Она также освоила профессий, являлась опытным наставником и ударником Лаборант П.П. коммунистического труда». Скрипак при производстве противоящурной вакцины обязался переработать 10,5 т. вирусного материала, а фактически переработал 14 т; снизил потери сырья на 6 % против взятого обязательства, что обеспечило выполнение пятилетнего плана цеха к 1 октября 1974 г. [2, оп. 3, д. 321, л. 13–14].

Среди награжденных медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» — десятки рабочих и ИТР биофабрики. Один из них — главный механик предприятия З.С. Хусаинов. Вот что писали о нем в представлении к награждению: «... на биофабрике с 1957 г., высококвалифицированный работник, выполняющий работу качественно; активный рационализатор, один из лучших передовиков производства, ударник коммунистического труда ...» [2, оп. 3, д. 321, л. 43].

Для членов коллектива биофабрики победители соревнования выступали в качестве образца, на который следовало равняться, прежде всего, пришедшей на фабрику молодежи. Поэтому руководство предприятия прилагало большие усилия для пропаганды образа «идеального» рабочего. Важную роль в этом играли средства печати. Информация о передовиках производства размещалась на страницах стенгазет, городских и областных газет. Вот что писала о них

газета «Курская правда» в 1976 г.: «Еще в июне на биофабрике более 250 человек завершили задание трех лет пятилетки. Здесь много ударников коммунистического труда, подлинных мастеров своего дела. Среди них – препаратор цеха компонентов Л.Н. Петрухина, выполняет задание на 120–130 % с отличным качеством изделий. Ее фотография помещена на Доске почета предприятия. Среди ударников коммунистического труда – фасовщица подготовительного цеха А.Ф. Дуракова и аппаратчик этого же цеха А.И. Ярыгина...» [3].

А вот заметка о передовиках биофабрики, размещенная в газете «Курская правда» в ноябре 1983 г. В ней, в частности, отмечалось следующее: «... коллектив биофабрики за 10 месяцев текущего года дополнительно выработал продукции на 490 тыс. руб.». Среди победителей социалистического соревнования — аппаратчицы аллергенового цеха Т.В. Кононова, С.В. Бобрынева, а также препараторы цеха сушки В.Ф. Мальцева, Р.Г. Лукина, слесарь по ремонту оборудования — А.И. Клюй и др. [4]

О результатах участия коллектива биофабрики в соревнованиях разного информацию в постановлениях облисполкома найти уровня можно обловпрофа, в отчетах, справках и переписке руководства предприятия с ведомственными учреждениями [2, оп. 4, д. 45]. К примеру, в Постановлении № 434 Курского областного Совета депутатов трудящихся и областного Совета профсоюзов от 21 августа 1964 г. «Об итогах социалистического соревнования коллективов государственных предприятий и организаций Министерства производства заготовок сельскохозяйственных продуктов РСФСР И Всероссийского объединения «Россельхозтехника» и «Госземволхоза» РСФСР» говорилось о присуждении денежной премии в размере 1000 руб. коллективу биофабрики, выполнившему план выпуска валовой продукции на 111, 6 %, товарной – на 113,4 % (л. 22).

Сохранились в архиве и материалы о переходе фабрики на хозрасчет. Об этом, например, писала газета «Курская правда» в 1985 г. « ... с января переходим на хозрасчетную цеховую форму работы». Коллектив биофабрики

поддержал инициативу рабочих Северного трубного завода развернуть соревнование под девизом «Трудовой и общественной дисциплине – гарантию коллектива». Как отмечалось в статье, «...новая передовая форма организации и оплаты труда, когда за любое нарушение дисциплины отвечает не каждый работник персонально, а весь коллектив нашла понимание у рабочих и все поддержали это начинание...» [1].

Важную роль развитии соревнования биофабрике на играло наставничество. «Всемерно совершенствовать соревнование за звание «Лучший наставник молодежи», обеспечивать его гласность, сравнимость результатов, оперативное подведение итогов», – отмечалось в «Рекомендациях» областного совещания наставников молодежи ПО дальнейшему развитию совершенствованию наставничества В трудовых коллективах состоявшегося 6 марта 1976 г. И далее в нем рекомендовалось руководству предприятий «поддерживать практику заключения договоров на соревнование между наставником и его воспитанников, в котором обе стороны берут на себя конкретные обязательства» [2, оп. 4, д. 105-а, л. 12]

Были изучены документы, в которых отложились материалы о составе фабричного и цеховых Советов наставников и их деятельности. К примеру, в подготовительном цехе в такой совет входили Г.М. Семенова, Э.А. Чернова, Л.П. Лабынцева, А.И. Рышков, А.И. Ярыгина. Фабричный совет наставников возглавлял М.С. Старокожев [2, оп. 4, д. 105-а, л. 5].

Примечательно, что на биофабрике было принято «Положение о наставничестве» и разработаны условия внутрифабричного социалистического соревнования на звание «Лучший наставник биофабрики» [2, оп. 4, д. 105-а, л. 24–28].

Опытными наставниками биофабрики являлись П.Е. Костин, А.Н. Косякин, В.И. Постников, Т.В. Полунина, В.В. Салажова, А.Я. Шевелева и др. Все они были удостоены звания «Ударник коммунистического труда», их многолетний труд отмечен орденами и медалями. Главное — они владели огромным опытом, который передавали молодежи. Так, В.В. Салажова была

награждена медалями «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина и «Ветеран труда», а также знаком «Победитель социалистического соревнования 1974 года». Руководство биофабрики объявляло ей более 50 раз благодарности.

Активно передавала свой трудовой опыт молодежи и А.Я. Шевелева. С 1963 по 1991 г. она возглавляла подготовительный цех биофабрики, была активным пропагандистом, участвовала в рационализаторской работе. Неоднократно награждалась почетными грамотами и ценными подарками. В 1996 году ей было присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства».

Внимательно относились К молодым специалистам ветврач контрольной лаборатории биофабрики И.С. Золозов, начальник цеха по производству афтозной противоящурной вакцины И председатель профсоюзного комитета биофабрики орденоносец Т.Г. Фолимонова – она была награждена орденом «Знак Почета», золотой и серебряной медалями ВДНХ. На протяжении многих лет они передавали молодежи свой богатый опыт.

Многие наставники не только успешно трудились, но и продолжали осваивать смежные профессии, а затем свой опыт передавали молодежи. Так, лаборант Т.М. Романова освоила 8 смежных профессий, препаратор Л.Н. Петрухина – 7, стеклодув Л.В. Рагулина – 6, токарь В.М. Михайлов – 4 смежных профессии.

Таким образом, материалы исследования показали, что в 1950–1980-е годы коллектив Курской биофабрики активно участвовал в различных формах социалистического соревнования и, прежде всего, стахановском движении и движении ударников коммунистического труда. Поддерживали рабочие биофабрики и переход на хозяйственный расчет. В целом социалистическое соревнование являлось неотъемлемой частью повседневной жизни советских рабочих и ИТР. Оно не только способствовало росту производительности труда, но и воспитывало в них чувство ответственности перед товарищами, «гордость за свой труд, за свою фабрику».

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 4 (50) 2024

Список литературы

- 1. Антапольева Т. Зажгли елку // Курская правда. 1985. 27 декабря.
- 2. Государственный архив Курской области (ГАКО). Ф. Р 3635.
- 3. На Курской ордена Трудового Красного Знамени биофабрике // Курская правда. 1976. 24 октября.
 - 4. Семенов З. Лидеры соревнования // Курская правда. 1983. 4 ноября.
 - 5. Степанова Г. Опережая время // Курская правда. 1951 г. 15 мая.
- 6. Фабком Курской биофабрики. Протоколы // Музей Курской биофабрики.